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вказує не на чисту суб’єктивність, а на тілесну і психічну цілісність живої істоти, 

яка відчуває себе і світ як єдиний простір досвіду. Це поняття протистоїть 

дуалізму розуму і тіла, характерному для новоєвропейської філософії. 

Використання слова συναίσθησις розкриває його як позначення принципової 

здатності до об’єднання чуттєвих даних і простої саморефлексії, вкорінену в самій 

природі тіла, яке має душу. Можна провести паралель з аристотелівським 

поняттям ентелехії (ἐντελέχεια) у зв’язку із розумінням сутності душі: «душа є 

перша ентелехія природного тіла, яке має життя в можливості» [1, с. 26]. 

Попередній огляд давньогрецької філософської лексики демонструє значні 

можливості відбору та інтерпретації понять, що позначають свідомість, причому, 

в багатьох аспектах, наприклад, у сенсі самосвідомості. 

Звичайно, античні автори були далекі від розробки поняття чистої свідомості 

або абсолютного «Я», яке ми знаходимо у Фіхте чи Гуссерля. Також важко 

говорити про картезіанського суб’єкта, коли мова йде про розуміння свідомості й 

мислення у Аристотеля чи стоїків. Сучасне розуміння надзвичайно складної й 

нюансованої механіки внутрішнього життя духу, розуму, свідомості було 

непритаманне давнім філософам. Мали пройти століття напруженої 

інтелектуальної й духовної праці, зокрема, в царині мистецтва та релігійної 

свідомості, щоб утвердився сучасний дискурс феноменологічного самоопису 

суб’єктивності, який без перебільшення можна вважати однією з парадигм 

західної філософії. 

Сучасне європейське розуміння свідомості виросло з картезіанської 

філософії, тоді як античне сприйняття розвивалося в рамках онтологічної 

парадигми. Дослідження античних понять, таких як συναίσθησις, є не пошуком 

аналогів нашому «Я», а намаганням зрозуміти альтернативний спосіб мислення 

про психічне, який не приймає дуалізму свідомісті і світу. 
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У сучасних умовах трансформації українського суспільства на шляху до 

зміцнення державності особливої актуальності набуває питання формування 

ключових компетентностей, що забезпечують гармонійний розвиток особистості в 

національному та глобальному контекстах. Україна, незважаючи на свою 

багатовікову історію, культурну спадщину та значний інтелектуальний потенціал, 
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тривалий час залишалася в тіні та була недостатньо представленою у глобальному 

культурному, освітньому, науковому та технологічному дискурсі. Це зумовлено 

не лише зовнішніми факторами політичної ізоляції, але й тривалою колоніальною 

політикою з боку російської імперії, потім радянського союзу та сучасної 

російської федерації. Наслідком цього стала втрата власного голосу у світовому 

діалозі. У контексті повномасштабної війни 2022 року питання постало дуже 

гостро, адже наше суспільство отримало значний виклик: або ми заявляємо про 

себе як повноцінного суб’єкта, або втрачаємо себе повністю. У період війни, яку 

російська федерація розв’язала і веде проти України, виникає нагальна 

необхідність здійснення системних заходів, спрямованих на посилення 

національно-патріотичного виховання дітей та молоді – формування нового 

українця, що діє на основі національних та європейських цінностей. Важливу 

роль в цьому процесі відіграє соціальний інститут освіти, в межах якого 

здійснюється процес соціалізації особистості, інтеріоризація норм та цінностей. 

Сучасна інтерпретація життєвого досвіду особистості в умовах цифрової 

модернізації сучасного українського суспільства відображає якісно нову форму 

символічного буття. Продуктом ХХІ століття постає Homo Digital як носій 

інноваційних етичних орієнтирів, що поринає у симулятивну віртуальність і 

дедалі частіше інтерпретує навколишню дійсність через призму цифрового поля, 

усвідомлюючи його штучність та можливість програмного управління його 

характеристиками. Протиріччя, що виникають у процесі становлення цифрового 

середовища, знаходять своє втілення у різних сферах життєдіяльності особистості 

та провокують двоїсті тенденції в її розвитку. Всеосяжний характер цих 

трансформацій загострює не лише технологічні та комунікаційні аспекти 

інформаційної епохи, і виводить на перший план комплекс складних 

філософських дилем та соціокультурних викликів, зумовлених явищем 

формування цифрової ідентичності [2]. 

Громадянсько-патріотичні, духовно-моральні, військово-патріотичні та 

екологічні компетентності, визначені в Наказі «Про деякі питання національно-

патріотичного виховання в закладах освіти України» [1] хоча формально й 

належать до педагогічного та освітнього дискурсу, водночас мають філософське 

підґрунтя й цілком можуть розглядатися як категорії філософії освіти, адже кожна 

з них має аксіологічну природу, та ґрунтується на цінностях свободи, 

справедливості, гідності, тощо. Так, наприклад, громадянсько-патріотична 

компетентність базується на таких цінностях як любов до Батьківщини, історична 

пам’ять, політична відповідальність. Духовно-моральна компетентність охоплює 

етичні та морально-філософські принципи, які є ядром філософської традиції. 

Військово-патріотична компетентність опирається на філософські засади 

героїзму, служіння, екзистенційного вибору в умовах ризику життя. Екологічна 

компетентність філософським корінням торкається екофілософії та ідеалів 

сталого розвитку суспільства. Компетентності виражають ціннісну спрямованість 

освіти, що є предметом вивчення філософії освіти. Саме вона і визначає мету, 

зміст і сенс цих компетентностей, рефлексує над тим, як вони формують суб’єкта 

культури, нації, світу. Філософія освіти дозволяє переходити від функціонального 

визначення до сутнісного осмислення, розглядає особистість як носія свободи, 
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мислення, відповідальності. Усі згадані компетентності – це не лише знання чи 

навички, а вияв зрілості особистості, її суб’єктного ставлення до себе, 

суспільства, світу. Вони не існують без філософського усвідомлення, адже 

торкаються онтологічної й екзистенційної площини, що належить до філософії, 

вкорінені в філософські концепти культури, ідентичності, моральності, формують 

онтологічний образ людини як суб’єкта освіти та визначають мету освітнього 

процесу в умовах національного та глобального виклику. Водночас втілюють 

гуманістичний ідеал виховання, що покладений в основу філософії освіти. Ці 

компетентності варто не лише реалізовувати в педагогічній практиці, а й 

теоретично осмислювати як філософські категорії, що розкривають природу 

«нового українця» епохи боротьби, відповідальності та національного 

відродження. 

У сучасному історичному контексті, коли Україна постала перед 

екзистенційним викликом збереження себе як держави, нації та культурної 

спільноти, філософія освіти покликана не лише осмислювати трансформаційні 

процеси, а й запроваджувати нові категорії, які відповідають актуальним змінам 

соціального буття. На наш погляд, однією з таких категорій, що має стати 

філософсько-освітнім конструктом нового покоління українців, є категорія 

«національна компетентність». Формування компетентностей в освітньому 

процесі передбачає не просто засвоєння знань про культуру, мову, історію, а 

розвиток усвідомленої національної ідентичності як такого способу мислення й 

дії, який засвідчує відповідальність людини перед своїм народом, державою, 

культурною традицією. Це вже не просто компонент громадянської освіти, а 

ціннісно-світоглядна основа, що формує суб’єктність нового українця. 

Сучасна філософія освіти зобов’язана реагувати на нові соціокультурні 

виклики, одним із яких є декомунізація, деколонізація та дерусифікація освітнього 

мислення. І у цьому процесі, на наш погляд, національна компетентність постає 

саме тією інтегральною компетентністю, що містить аксіологічні (ґрунтується на 

системі українських цінностей – гідності, свободи, історичної пам’яті); 

онтологічні (виражає буттєвий зв’язок особистості з національним середовищем 

як умовою її розвитку); гносеологічні (передбачає критичне пізнання власної 

культури у взаємодії з іншими); праксеологічні (спрямована на активну дію на 

користь нації – від участі в громадському житті до захисту держави) аспекти. 

Незважаючи на близькість до поняття «громадянська компетентність», 

національна компетентність має іншу змістову природу і формується не лише 

через правові чи інституційні механізми, а через ідентифікацію з національним 

«ми», внутрішнім прийняттям спільної долі, історії, болю та надії на майбутнє. Це 

ціннісно забарвлена компетентність, що апелює до філософії пам’яті, культури, 

мови як живого простору ідентичності, та сучасних трансформацій. 
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КУЛЬТУРОЛОГІЧНО-ОСВІТНІ ВИМІРИ СУЧАСНОЇ МЕДІАКУЛЬТУРИ: 

ВІД ВІЗУАЛІЗАЦІЇ ДО ЦИФРОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МОЛОДІ 
 

На сучасному етапі розвитку цифрових технологій візуальність є передусім 

тією ключовою практикою, яка перетворює математичні послідовності коду на 

антропологічно та культурно адаптовані форми. Спираючись на досягнення 

психології сприйняття та когнітивної науки, візуальність конструює безпечні та 

впізнавані оболонки для користувача, звертаючись до вже визнаних у культурі 

форматів: комп’ютерний дисплей концептуально наслідує архітектоніку 

традиційного телебачення, а інтерфейси вебсайтів відтворюють звичну 

просторову організацію класичної друкованої преси. 

Сучасні цифрові зображення становлять потужний семантичний базис у 

процесі взаємодії людини з невидимим, невловимим і тому часто незрозумілим 

алгоритмічним кодом та глобальними масивами цифрових даних (Big Data). У 

цьому контексті візуальність виконує функцію не просто ілюстрації, а 

фундаментального культурного послання та універсального інтерфейсу. 

Зображення стали найважливішим комунікативним містком у цифрових 

технологіях. Можна стверджувати, що візуалізація даних перетворюється на 

динамічне новітнє середовище, у якому семантика та синтаксис візуальної мови 

стають відкритими до безперервних змін, реконфігурацій та множинних 

інтерпретацій як з боку творців, так і з боку реципієнтів. 

Відбувається закономірний перехід від аналогових монолітних медіа до 

гібридних, багатовимірних комп’ютерних взаємодій. Класична комунікаційна 

тріада «відправник – повідомлення – одержувач» еволюціонує в складну 

багатошарову медіаекосистему, яка докорінно трансформує архітектуру сучасної 

культури. Відповідно до концепції «конвергентної культури» Г. Дженкінса [3] та 

теорії «мережевого суспільства» М. Кастельса [2, с. 132], формується новий 

цифрово-мережевий дискурсивний порядок. Його головними ознаками є 

мережевий індивідуалізм, партисипативність (культура участі) та інтерактивна 

семантика, де стирається жорстка межа між автором та споживачем інформації. 

Особливої актуальності в означених умовах набуває проблема соціалізації 

дітей та молоді. Сучасне програмне забезпечення, мобільні додатки, стрімінгові 

платформи, цифрові медіа, соціальні мережі та інші форми нових медіа формують 

еклектичний простір, де органічно переплітаються зразки високої та масової 

культури. Цей динамічно мінливий медіаландшафт приваблює, інтригує та 
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